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Introducción

El Municipio Autónomo de San Juan Copala se constituyó en el año de 2007, por la decisión de comunidades triquis que pusieron en práctica la autonomía de sus pueblos, respaldados por las asambleas comunitarias, su Consejo de Ancianos y sus mayordomos, que son sus jefes legítimos y tradicionales que manda la asamblea. 


Antecedentes
· Comunicados del Municipio Autónomo de San Juan Copala.
· 2003-A la Otra Campaña
A la Zezta Internacional
Al Ejército Zapatista de Liberación Nacional
Al Pueblo Oprimido y Explotado
Al Pueblo de Cherán K´eri
A Los pueblos indígenas que luchan y resisten en contra del capitalismo
Al foro CON CHERÁN K’ERI: POR LA DEFENSA DE LA TIERRA Y DEL TERRITORIO JUNTO CON OTROS PUEBLOS, NACIONES Y TRIBUS, por parte de los organizadores del evento, les informamos que el local donde se realizará el foro mencionado pertenece a un partido político (Partido de Unidad Popular) impulsado y auspiciado en 2003 por el entonces gobernador José Murat, y que en diferentes etapas ha establecido de manera indistinta, alianzas con el PRI, con el PRD o el PAN, según convenga.
Consúltese la siguiente nota aparecida en el diario El Universal de 2006:
Las vicisitudes de Ulises Ruiz en Oaxaca
OAXACA, Oax.- En 2004 llegó a la gubernatura apoyado por José Murat, su antecesor. En el proceso electoral se cayó tres veces el sistema. Y en él, algo extraño en la historia de Oaxaca, se otorgó el registro a un nuevo instituto político, al Partido Unidad Popular, del que era candidato el senador Héctor Sánchez que obtuvo 45 mil votos. Precisamente la diferencia que le dio el triunfo a Ulises Ruiz ante su principal contrincante, Gabino Cué. (Alejandro Suverza, El Universal, jueves 15 de junio de 2006) 
www.eluniversal.com.mx/estados/61559.html
Asimismo la siguiente nota de El Informador de Oaxaca, de fecha 10 de mayo de 2010:
María de los Ángeles Abad Santibañez
Inició su carrera política en el Partido Acción Nacional (PAN), en la década de los 80, en el municipio de Huajuapan de León, Oaxaca. Delegada de la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (Profepa) en Oaxaca, en 2004. El febrero pasado renunció al PAN y es candidata a gobernadora del Estado, por el Partido Unidad Popular (PUP).
www.informador.com.mx/mexico/2010/200101/6/ulises-ruiz-dejara-a-oaxaca
La más reciente aventura electoral del Movimiento de Unificación y Lucha Triqui-Partido de Unidad Popular (MULT-PUP), fue la precandidatura impulsada por MORENA y el PRD de Rufino Merino Zaragoza, reiteradamente señalado como autor material e intelectual de múltiples asesinatos, los más recientes ocurridos en San Miguel Copala.
"En el Foro denominado "Pueblos Indígenas" efectuado en el auditorio Guelaguetza de esta ciudad, AMLO estuvo acompañado del senador perredista Armando Contreras Castillo, Alberto Anaya del Partido del Trabajo (PT), Luis Walton del ahora Movimiento Ciudadano y Manuel Camacho Solís. El programa estuvo a cargo de Claudia Sheinbaum, quien no logró levantar el ánimo de los más de 10 mil oaxaqueños que se dieron cita en el emblemático auditorio de Guelaguetza. También estuvieron en el presidio Marcos Abundio de Michoacán, Sheila López de los Chimalapas y el intelectual Héctor Díaz Polanco, quien abrió la lista de oradores.
Fuera de los reflectores, en el extremo derecho del templete estaba la dirección política del Movimiento de Unificación y Lucha Triqui (MULT) y el Partido Unidad Popular (PUP), Uriel Díaz Caballero, presidente de Unidad Popular, el diputado local Carlos Hampshire Franco (*), Rufino Merino Zaragoza, dirigente del MULT, Enrique Feria Rodríguez Síndico Hacendaria de Santiago Juxtlahuaca y Gábino Ávila Martínez, regidor de Mercados y Vía Pública del mismo municipio."
El resto del artículo tomado de este blog, que es de uno de los sicarios informativos de MULThttp://movimientoindigenalterno.wordpress.com/2012/02/16/andres-manuel-lopez-obrador-cierra-su-precampana-en-oaxaca-de-juarez-con-el-foro-pueblos-indigenas/
(*) Nota: Hampshire Franco es un reconocido empresario en la entidad, dueño de líneas aéreas, transnacionales restauranteras y casas de cambio. Dirigente patronal en los 70s y burócrata de estado en los 80s, desde donde reprimió movimientos sociales. http://www.noticiasnet.mx/portal/principal/convoca-pup-unidad-politico-social ,http://lineasdeseguimiento.blogspot.mx/2010/10/el-toro-educativo-puede-meterle-los.html
Muchas fuentes y datos pueden consultarse en notas periodísticas como los reportajes aparecidos en el diario La Jornada, El Universal, Noticias de Oaxaca, y otros del estado, que dan fe del maridaje entre el MULT-PUP y el gobierno estatal, federal y con los partidos políticos registrados a nivel nacional, los mismos a los que se acusa en la convocatoria de ser los que hostigan y asesinan a las y los compañeros de Cherán: “… continuamente son violentados por los talamontes y el crimen organizado en complicidad con los gobiernos estatal (PRD y PRI) y federal (PAN)”.
Una de las acusaciones más fuertes y directas que tiene el MULT-PUP (Movimiento de Unificación de la Lucha Triqui que nació auténtico pero después fue coptado por los caciques de exgobernador de Oaxaca, Ulises Ruíz y el Partido de Unidad Popular, una de las acusaciones más fuertes que tienen es el ser un grupo paramilitar, esto es, que tienen organizado un ejército irregular que opera desde hace varios años en la zona triqui, y sobre los cuales existen decenas de acusaciones de muchos asesinatos, hostigamiento, violaciones a mujeres, y cuya acción ha dejado a familias desplazadas, viudas y huérfanos, todo ello con el fin de mantener el control de la zona a sangre y fuego, favoreciendo a los caciques regionales y la presencia de los partidos políticos.
La lucha del pueblo de Cherán en contra de quienes los asedian y asesinan, y su proceso de auto organización, cuenta con nuestra más profunda y amplia solidaridad como lo hemos demostrado al estar físicamente y con plena conciencia en varias actividades que han requerido que estemos en el lugar para demandar justicia y reivindicar que su lucha es también nuestra.
Sin embargo si es paradójico – y sin embargo lo entendemos porque carecen de suficiente información y se han visto sorprendidos por un grupo de oportunistas- que una lucha ejemplar por apropiarse de su destino lleve a cabo un foro en el local de un partido político.
Vaya nuestra expresión de respeto y de acompañamiento, como lo hemos manifestado tanto en plazas públicas como en reuniones más cercanas, a nuestras compañeras y compañeros de Cherán, así como de otros pueblos que pelean contra el sistema capitalista como los compañeros Cucapá, seris, de la tribu Yaqui, de las comunidades zapatistas, así como de nuestras compañeras y compañeros de las comunidades autónomas en el estado de Puebla Ollin Alexis Benhumea (Cuetzalan) y Ernesto Guevara de la Serna (Ayotoxco).
Comité por la Defensa y Justicia para el Municipio Autónomo de San Juan Copala
Municipio Autónomo de San Juan Copala
Sector Obrero y de Trabajador@s de La Otra Campaña

·  Boletín de prensa.- mayo del 2010.
Municipio Autónomo de San Juan Copala, Oaxaca.
“Bety, NO te buscaremos entre los muertos, seguiremos caminando juntos,
Ahora con su intercesión, hasta la liberación integrar de tu pueblo, nuestro pueblo”
A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN
ESTATALES, NACIONALES E INTERNACIONALES
A LA OTRA CAMPAÑA
A LAS ORGANIZACIONES DE DERECHOS HUMANOS
NACIONALES E INTERNACIONALES 	
AL PUEBLO DE MÉXICO. 
Compañero de los medios de comunicación, les hacemos una convocada por el encargo del Municipio Autónomo de San Juan Copala. Como portadores de la voz de nuestro pueblo que somos, queremos que todo el pueblo de México conozca directamente de nosotros lo que ocurrió el día 27 del mes pasado y lo que sigue ocurriendo en nuestra comunidad. 
Ese día un grupo de criminales que se autonombran como organización social UBISORT dieron muerte de una forma cobarde y artera dos compañeros, Observadores de Derechos Humanos que iban en la caravana que salió de Huajuapan de León y quienes de manera pacífica intentaban observar el hostigamiento criminal al que ha sido sometido nuestro pueblo. Los asesinos,  obedeciendo la orden de quien oculta su rostro criminal en los palacios de gobierno, han cortado el agua potable y la luz eléctrica y han impedido que los alimentos de los maestros entren a la comunidad, originando con esto que las clases para nuestros hijos se suspendieran en el nivel básico y que el médico del centro de salud se viera obligado a abandonar el pueblo. Esa es la manera en que los poderosos de este país intentan acabar con la resistencia y la búsqueda de una vida digna de las comunidades indígenas de México. 
Aceptamos que en nuestra región hay habitantes que, renegando de su cultura y desconociendo su historia, sirven a intereses del poderoso que siempre ha sembrado la división entre nosotros con el único fin de exultar a los legítimos herederos de estas tierras para apropiarse de su riqueza natural. Como habitantes de San Juan Copala sabemos quiénes cometieron estos crímenes, y lo sabemos no solamente por todo lo que nos han hecho con anterioridad sino porque son los mismos que días antes de la caravana lanzaron amenazas públicas en los medios de comunicación. Son los mismos que impidieron el paso de los compañeros de San Salvador Atenco, son los mismos que con declaraciones cínicas en algunos medios de comunicación ahora pretenden culparnos a nosotros de su acción criminal. 
Es necesario aclarar que el proyecto del Municipio Autónomo de San Juan Copala no nace de un capricho, por el contrario, porque conocemos nuestra historia y la  amamos, es un acuerdo de asamblea comunitaria que surge con la intención de pacificar la región a través de un gobierno indígenas que se rija por usos y costumbres sin la intervención de los partidos y organizaciones políticas, pues estamos convencidos que un gobierno que MANDE OBEDECIENDO traerá el perdón, la reconciliación y la paz a nuestros pueblos para lograr el desarrollo social que tanto anhelamos. Queremos que quien nos gobierna camine con nosotros con un profundo respeto a nuestra madre tierra, nuestra cultura y nuestra cosmovisión indígena; por ello hacemos un llamado fraterno a nuestros hermanos y hermanas que caminan con dignidad de ser indígena a que fortalezcamos las asambleas comunitarias, pues serán estas, más temprano que tarde, las que conduzcan los destinos de la región y expulsen de nuestros suelos a quienes creyéndonos incapaces de pensar, toman decisiones que nunca son consultadas con los pueblos, ellos son finalmente quienes propician la división y la violencia. 
Exigimos al Estado Mexicano castigo a los culpables de todos los crímenes cometidos en la región triqui, particularmente de nuestra compañera Bety Cariño y Jiri Jaakoola y pedimos a todos ustedes nos ayuden denunciando las situaciones de injusticia y vigilando para que no haya impunidad. Por último, y ante la situación tan grave de injusticia y desesperanza que padecemos en el Municipio de San Juan Copala, Hemos pedido a la Comisión Diocesana de  Justicia y Paz y al Centro Regional de Derechos Humanos “Bartolomé Carrasco” nos ayuden a convocar a una próxima caravana humanitaria y de observación, contemplando todas las medidas de seguridad y coordinándose con todas las organizaciones nacionales e internacionales de Derechos Humanos interesadas en verificar la situación que vivimos en San Juan Copala, necesitamos de todos para que logremos acuerdos políticos que rompan de forma definitiva con el cerco paramilitar, económico-político, social, mediático y de hambruna que enfrenta nuestro pueblo. 
A nuestro hermano Omar le enviamos un abrazo fraterno y ratificamos el compromiso de no rendirnos, porque el futuro que deseamos esta cerca. Sabemos y creemos que cuando la noche es más negra, más cerca está el amanecer. 

· En honor a toda la Comunidad Triqui que luchó, lucha y luchará por su Municipio Autónomo en San Juan Copala, Oaxaca es que hice esta entrevista con la mira de que su problemática fuera comprendida en este Congreso de la Asociación Latinoamericana de Sociología Rural: Dinámicas y perspectivas. Porque ante las dinámicas de la represión pensamos que una perspectiva urgente es la recuperación del Municipio Autónomo de San Juan Copala.
 
- Compañera Josefina; hola, ¿podría decirnos por qué se encuentran en la ciudad de México, siendo que ustedes son de Oaxaca y tienen sus tierras allá en el Municipio Autónomo de San Juan Copala, una bellísima comunidad de compañeros triquis?

- Llegamos a México y nos declaramos en plantón permanente en el zócalo de la capital a un lado de los compañeros del SME (Sindicato Mexicano de Electricistas) que se encontraban ahí con su movimiento, también en plantón. 

Por cierto, los compañeros del Sindicato Mexicano de Electricista hace un par de semanas lograron ganar el amparo que metieron en contra del despido injustificado que hizo la iniciativa de Ley que desmanteló a la Compañía de Luz y Fuerza del Centro. Y el dictamen del Juez es que sean reinstalados con sus salarios caídos. Regresando otra vez a lo que nos contaron las compañeras desplazadas de Oaxaca, 

-El 14 de septiembre cumplimos dos años de haber llegado aquí, por haber sido desplazados de nuestro lugar de origen. Saquearon nuestras tierras y nuestras casas, a unas las quemaron y a otras se las quedaron; ya que nos declaramos como una comunidad Autónoma e independiente del gobierno del Estado de Oaxaca, somos varias comunidades triquis que decidimos cambiar nuestro destino.

- Cuando llegamos al Zócalo, el gobierno del Distrito Federal iba a utilizar la plancha donde nos habíamos instalado porque iniciarían las fiestas patrias. Nos pidieron que nos pasáramos a un costado de la Catedral Metropolitana frente al zócalo; los compañeros del SME, también fueron reubicados. En aquella ocasión, nos prometieron conectarnos agua potable, instalarnos unos baños con sanitarios, una pequeña construcción de una cocina e instalarnos servicio de luz. Las compañeras que traían a sus hijos pequeños estaban muy contentas, pues lograríamos una mejor calidad de vida para nuestros pequeños; sin embargo, todo fueron promesas.

- Si tenemos luz, porque nuestros compañeros del SME nos han asesorado técnicamente para no quedar a obscuras, y así poder vender nuestros productos artesanales que algunos los hacemos y otros nos los traen algunos compas o compañeras que también necesitan vender para sobrevivir.  Unas de nosotras hacemos pulseras que a veces salen mal porque no tenemos todo lo que necesitamos y las volvemos a hacer.

-Todos nos vamos dando cargas de guardias nocturnas o de encargados de la Tesorería para recolectar dinero del puesto de dulces típicos y otras cosas que pusimos entre todos para de ahí sacar los gastos del movimiento de nuestra resistencia y lucha.

A la pregunta de generalmente ustedes qué comen, contestaron: 

- Tenemos una especie de cocinita que las compañeras que tienen niños adaptaron para guisarles. Porque una come sea como lo que encuentra; sin embargo, creemos necesario vigilar la alimentación de los niños. A nosotras nos gusta la comida de la naturaleza como las tlayudas de Oaxaca. Una señora nos trae a veces los fines de semana de allá, frijoles , quelites, chile, alimento criollo, en fin, acá todo cambia, hasta la fruta sabe diferente.  Allá en San Juan Copala; los lunes son día de mercado y ese día todas las comunidades podíamos ir a comprar y vender lo que nos hiciera falta o lo que nos sobrara. Ahí es el único lugar que tiene Centro Cultural, Escuelas, Radio Comunitaria e Iglesia. Ahí llegan  todas las comunidades de lejos o de alrededor que llegan los lunes para el mercado o a las bodas y bautizos.

- ¿Qué hacen aquí cuando descansan?

- Aquí nunca se descansa, sólo en las noches cuando uno se duerme, siempre y cuando no se tenga que cubrir las guardias nocturnas, porque a todos nos toca hacerlas; o, cuando nos despiertan los tremendos aguaceros, porque a pesar que dormimos en las tarimas, algunas veces el agua se acumula y se hacen charcos gigantes aunque nos tapamos lo más posible, no siempre amanecemos secos... ni menos nuestros materiales que vendemos.


-¿Dónde van al WC y dónde se bañan?

-Por aquí a una o dos cuadras, donde tenemos que pagar para ir al WC y para bañarnos vamos hasta Fray Servando Teresa de Mier o a Belisario Domínguez; en esas calles se encuentran los baños, son de 5 a 8 cuadras que hay que caminar ahí también tenemos que pagar.

-¿Todos los niños triquis tienen escuela aquí o allá?

-Algunas comunidades de allá fueron muy solidarias como Santa Cruz y Guadalupe de Tilapa, Yosoyuki, Paraje Pérez y Agua Fría, admitieron a algunos de nuestros niños en sus escuelas y así se pudieron refugiar; `pero los otros que sus mamás no buscaron refugio, decidieron traerlos acá, para continuar la lucha de resistencia.  Así a muchos los han logrado meter aquí; sin embargo, hacen un gran esfuerzo para tenerlos en la escuela; vivir aquí, sin baños, sin casas, comiendo como puede, en fin, bajo condiciones muy adversas, es muy difícil pero necesitamos poder rescatar la enseñanza escolar de los niños.

-¿Qué pasa cuando un pequeño se enferma?

- Aunque nuestra forma de curarnos es tradicional,  como la limpias, la cura de empacho, el temascal, con los niños tratamos de utilizar todo lo que tenemos y encontramos al alcance, con tal de tenerlos sanos.
 
- Algunos roles de nuestras compañeras son difíciles; como el de ser madre soltera, aunque, aquí también hemos encatrado personas muy solidarias con nosotras, pero pocas, como Leidi que no es triqui, y su mamá es de Hidalgo, aunque su papá si es triqui. Teresa con su perspectiva humana reconoce el amor y se junta con uno del MULT (de los paramilitares) porque se embaraza, esto no es fácil para una mujer en lucha y desplazada.

- Hoy seguimos demandando a las autoridades federales y estatales nuestro regreso a nuestra tierra de todos nosotras y nosotros los desplazados. Si regresamos no sabemos como estará nuestra casa: ocupada o quemada por los paramilitares.  Mi hermano. por ejemplo , está viviendo en Estados Unidos por ser un perseguido político. Mi padre creció huérfano, era y es un líder moral de nuestro pueblo en Oaxaca. Mi abuelo, el padre de mi papá, fue asesinado y era como mi padre, un vocero y líder de nuestra comunidad.
Y es que en enero del 2007, varias comunidades triquis de Oaxaca, decidimos constituirnos en Municipio Autónomo de San Juan Copala (MASJC) ya que por todo querían cobrarnos multas, no teníamos tanto dinero que nos exigían. Las agresiones nunca cesaron, pues siempre combatían a muerte por el control y dominio de la zona triqui.
 
- Este proyecto del Municipio Autónomo de San Juan Copala tiene el respaldo de nuestras Asambleas Comunitarias, nuestro Consejo de Ancianos y nuestros Mayordomos que son los Jefes Legítimos y Tradicionales de nuestro pueblo.
Durante casi dos años, aprendimos a vivir en paz sin esperar nada del gobierno. Nos ocupábamos sólo de nuestros asuntos y logramos establecer una forma de organización autogestiva y de respeto entre todos lo habitantes. Esto no les gusto a los dos grupos que se disputaban el poder y el control de la zona triqui:  el MULT-PUP(Movimiento de Unificación y Lucha Triqui) (que nació auténtico pero después fue controlado por los caciques de Ulises Ruiz) y el UBISORT-PRI.(Unidad para el Bienestar Social de la lucha Triqui), a instancias del Gobernador Ulises Ruiz. Las dos organizaciones lograron unirse para acabar con nuestro Municipio Autónomo.

- Primero asesinan a nuestras mujeres de Radio Comunitaria Autónoma “La Voz que Rompe el Silencio” que transmitían programas en la 94.9 de FM, las compañeras Felicitas Martínez Sánchez de 20 años de edad y a Teresa Bautista Merino de 24 años de edad en abril del 2008. También matan en una embocada a la mamá de mi sobrina Agustina Fidelia de 14 años de edad.
En noviembre del 2008 Valerio Celestino Pérez mató a Héctor Antonio Ramírez Paz, por órdenes de Rufino Juárez Hernández y Antonio García Cruz "el Pájaro" dijo que también había participado José Mejía del PRI y su hermano y que le habían pagado. Las personas del pueblo lo llevaron a la Comandancia, pero al otro día Rufino Juárez Hernández fue a exigir su libertad y las autoridades lo dejaron libre diciendo que sólo había sido una riña de cantina. Ejemplos como estos hay muchos.[footnoteRef:2] [2:  Para mayor información testimonial se puede consultar el libro de David Cilia Olmos, A solas contra el enemigo.] 

 
- En noviembre del 2009 continúa más fuertemente el asedio paramilitar. Ahora empiezan a asesinar a los hijos e hijas de los compañeros que impulsaban la autonomía. Después se dedican a disparar tanto a mujeres como a niños.
También disparan a los defensores de derechos humanos nacionales y extranjeros como a Jyri Jaakkola Observador de Derechos Humanos de Finlandia y a Alberta Cariño Trujillo directora del Centro de Apoyo Comunitario Trabajando Unidos (CACTUS). 
-Ellos iban en la Caravana Humanitaria y de Paz que llevaba vivieres, agua, medicina, etc. para apoyar y observar las condiciones del Municipio Autónomo de San Juan Copala, todos estos crímenes siempre con la complicidad del Estado.

-También asesinaron a Timoteo Alejandro Ramírez y a su esposa. Él era otro líder moral del pueblo triqui y fundador de la Autonomía de la región de San Juan Copala.

-Al estrecharse más y más el cerco paramilitar, hacemos un plantón en el zócalo de Oaxaca en agosto del 2010 y en septiembre nos matan a tres de nuestros jóvenes.

-A los legítimos habitantes, los paramilitares les saquean y queman sus casas. Entonces logramos que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos promoviera las medidas cautelares y dejamos que las envíen pero nadie del gobierno hace caso desde octubre del 2010.
 
-Lo extraño es que matan a Heriberto Pazos que era gente de ellos y siempre andaba con siete guaruras (guarda espaldas) y las armas que usaba tenían silenciador, creemos que algunos de ellos lo asesinaron por órdenes de Ulises Ruiz. En diciembre del 20ll como en San Juan Copala las no están nada bien, se vuelven a generar las medidas cautelares en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, nuestro compañero Miguel Ángel Velazco cae preso.
Tuvimos una reunión con gente del estado el 20 de enero del 2012 y quedamos de vernos el 23 de enero del 2012 con el alto Comisionado de Derechos Humanos y el Estado. Pero éste nunca llegó.  No se firmó la Paz y Concordia que habían prometido. Sólo del Estado tuvimos un cerco de granaderos el 25 de enero del 2012 a pesar de que somos reconocidos en Tratados Internacionales porque el gobierno mexicano los ha firmado como el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT).
El Convenio núm. 169 es un instrumento jurídico internacional vinculante se ratificado por el gobierno mexicano y que trata específicamente los derechos de los pueblos indígenas y tribales. Hasta la fecha ha sido ratificado por 20 países. Una vez que se ratifica el Convenio, el país que así lo hace cuenta con un año para alinear la legislación, políticas y programas. Los países que ratificaron el Convenio están sujetos a supervisión en cuanto a la implementación.

-Creemos que tenemos que cuidarnos del gobierno y de los partidos; pues en un tiempo Alejandro Encinas anduvo acompañándonos a nuestra comunidad pero Rufino Merino Zaragoza que había sido diputado del PUP en Oaxaca se nos adelantó y platicó con Andrés Manuel López Obrador y no supimos qué acuerdo tomaron.

-Igual acá en México muchos políticos de Partidos le creen a Pascual, pero ese señor sólo viene a provocarnos y así por el estilo. 

-Hoy seguimos en lucha Exigimos el inmediato retorno de desplazados y desplazadas a San Juan Copala y el castigo por tanto crimen a los paramilitares del MULT-PUP y UBISORT-PRI.

Por eso los reiterados comunicados a la sociedad civil,
· Otro comunicado que también es importante para comprender la problemática que viven las mujeres del Municipio Autónomo de San Juan Copala es el publicado en junio del 2012.

· Comunicado.
El 9 de junio del 2010, los hombres, mujeres, niños y ancianos del Municipio Autónomo de San Juan Copala, publicaron un comunicado dirigido a la Caravana que les acompañaba para romper el cerco paramilitar-gubernamental, el 8 de junio. Con el mismo, lograron romper con el cerco mediático-informativo. Le agradecieron a los compañeros y compañeras solidarios nacionales e internacionales por acompañarles en esta lucha del reconocimiento de sus territorios. En Oaxaca y en la ciudad de México, las compañeras del Municipio Autónomo mantienen su lucha por que se respete su proyecto de municipio autónomo.
 

· COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS SOLIDARIOS
MUY BUENAS TARDES
Los niños, las mujeres y los ancianos de San Juan Copala sienten alegría en su corazón y agradecen la presencia de todos ustedes que dejan su quehacer diario por estar aquí, y por los que sin estar físicamente, también están a través de su solidaridad en los alimentos que nos envían, en la oración, en las manifestaciones y bloqueos, y que son tan importantes para nosotros en estos momentos. 
Podrán comprobar todos ustedes que lo que hace ya varios venimos denunciando es verdad, los nuevos caciques económicos y políticos nunca nos van a perdonar que en el año 2006 un grupo de comunidades hayamos decidido terminar con los abusos y las injusticias que nuestras comunidades sufrían, ya que hayamos dado vida al Movimiento Unificador de Lucha Triqui Independiente pues ya la situación era insoportable y los abusos eran cada vez más crueles, pues esos iban desde cobrar multas por miles de pesos a quien cometiera una falta mínima, hasta llegar al asesinato a quien protestara por eso (si los compañeros de Derechos Humanos y de los medios de comunicación nos hacen favor de levantar testimonios, los habitantes de Copala les darán detalles). 
Como muchos de ustedes saben, el MULTI plasma su primer logro de unidad en enero de 2007 con la creación del Municipio Autónomo; el cual tiene como símbolo de resistencia éste edificio donde hoy nos encontramos. Lo creamos y lo cuidamos con la única idea de mejorar las condiciones de vida, pero también de lograr la paz que acabe con tanto enfrentamiento interno en nuestras comunidades; o sea caminar hacia la paz con justicia y dignidad. Es eso lo que no pudieron soportar quienes se habían apropiado de nuestra decisión y de nuestra palabra, pero también no lo pudo soportar el poderoso que esconde su cinismo en los palacios de gobierno y desde entonces hasta han hecho alianza para perseguirnos y asesinarnos como si fuéramos delincuentes. Esta feroz persecución solo ha logrado que el proyecto de autonomía se arraigue más en nuestras comunidades: pues sabemos que lo que molesta al poderoso es de por si es bueno para el pueblo. Pero estando conscientes siempre que debemos caminar por la vía civil y pacífica. 
Por lo tanto, REAFIRMAMOS ante todos ustedes nuestra decisión de seguir construyendo, a cualquier costo, nuestro proyecto autonómico; porque estamos seguros será una herencia de paz, justicia y democracia que dejaremos a nuestros niños para que logren el desarrollo respetando nuestro modo en la cultura, la historia y la conservación de nuestra madre tierra. Tenemos como referente los logros del EZLN plasmados en las juntas de buen gobierno y en los municipios autónomos, pero aclaramos, no somos asesorados ni por ellos ni por nadie ajeno a nuestras comunidades, contamos sí con un grupo de compañeros que nos apoyan y nos facilitan el trabajo en la ciudad, pero solo como acompañantes. 
Destacamos que en este proceso damos prioridad al rescate del derecho de las mujeres y los niños, estamos dispuestos a terminar con los abusos que como cultura hemos heredado. Estamos dispuestos a dialogar con nuestros hermanos de otras comunidades triquis cuando las condiciones lo permitan; o sea, cuando el mal gobierno meta en la cárcel a sus pistoleros dándoles el justo castigo por sus aberrantes crímenes, y ponemos como única condición que el diálogo se de entre dirigentes comunitarios nombrados en asambleas, para que se represente y respete la voz de todas las comunidades. Para esto buscaremos, en su oportunidad, a otros, nuestros iguales, compañeros indígenas agrupados en el Consejo indígena nacional, para pedir por favor, que sean ellos quienes junjan como mediadores de este proceso. 
En el momento adecuado daremos aconocer la estructura en la que estamos trabajando, y que será la dirigencia política de nuestro movimiento. Estará integrada por coordinaciones que serán nombrados de forma rotativa y cuyo único objetivo será el llevar a cabo los acuerdos que se tomen en las asambleas comunitarias. 
Por eso CONVOCAMOS:
A los compañeros de organismos de derechos humanos a crear un frente común, para que juntos nos vigilemos el desarrollo de este proyecto. 
A nuestro equipo de apoyo en la ciudad, para que continúe acompañando las comisiones que la asamblea designe; sin intentar, por este acompañamiento, dirigirnos, manipularnos o suplantar nuestra palabra.
A los compañeros Zapatistas del EZLN les mandamos un saludo fraterno y confirmamos que nuestro proyecto se inspira en las juntas de buen gobierno. Esperamos de mantera civil y pacífica, alcanzar algunos de los logros que por ustedes hemos aprendido que son posibles y esperamos en alguna ocasión nos den su palabra de forma personal. 
A los compañeros de la otra campaña les decimos también nosotros somos de abajo y a la izquierda; no nos dejen solos, también matan las balas del olvido y el desprecio entre iguales. No queremos ser factor de división; creemos que México nos necesita a todos los que abajo caminamos, pero de manera unida. 
A los medios de comunicación les pedimos el acompañamiento honesto y diciendo siempre la verdad. Somos un movimiento social de manera civil y pacífica busca cambiar la historia de injusticias y abuso a que ha sido sometido nuestro pueblo, y sin pretender entrometernos en su labor, les pedimos de manera fraterna no se nos compare con criminales, que, despreciando su historia y su cultura indígena, alquilan su servicio de asesino al poderoso. 
A nuestra nación grande que se llama México le decimos que volteen la vista hacia nuestros pueblos indígenas; pues quizá somos nosotros la última esperanza de salvar al país de esta larga noche de dolor a que nos ha sometido el capitalismo, pues en nosotros se encuentra la sabiduría con la que seguramente se puede crear un mundo donde quepan muchos mundos. 
¡VIVA LA CARAVANA BETY CARIÑO Y JIRI JAAKKOLA!
¡VIVA TIMOTEO RAMÍRES Y TLERIBERTA CASTRO!
¡VIVA LA DIGNA RESISTENCIA DE ESTE PUEBLO LIBRE!
POR UN GOBIERNO QUE MANDE OBEDECIENDO
RESPETUOSAMENTE
MUNICIPIO AUTÓNOMO DE SAN JUAN COPALA
8 DE JUNIO DEL 2012
DIA GLORIOSO EN EL QUE EL CERCO PARA MILITAR
QUEDÓ DERROTADO POR LA SOLIDARIRAD. 
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